

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.710

Tres ediciones

Madrid, Jueves 25 de Noviembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

HOMENAJE NACIONAL

El aguinaldo del soldado

La señora vizcondesa de Eza, presidenta de la Junta de Damas, organizadora para la recaudación del Aguinaldo del Soldado de África, ha dirigido a los periódicos la siguiente carta:

«Madrid, 21 de noviembre 1920.

Señor director de:

Distinguido señor: Se acaba de constituir en Madrid un Junta de Damas, bajo el Patronato de S. M. Doña Victoria Eugenia (que Dios guarde), para organizar el Aguinaldo del Soldado de Marruecos en la Nochebuena de 1920.

Rogamos a usted encarecidamente que procure una campaña de propaganda, a fin de que los donativos en especies o en metálico sean dignos del objeto a que se destinan. Sin la cooperación de usted y de su importante periódico, no lograríamos el éxito que buscamos.

En ello confiamos para que, además de los trabajos de su propia iniciativa, conduzca a difundir este pensamiento, que serán los más útiles a la campaña, nos favorezca publicando las notas que iremos remitiéndole, según lo aconseje el desarrollo de los trabajos preparatorios.

Anticipadamente le da las gracias, en nombre de las damas a quienes inmerecidamente presido, su aféctisima, la presidenta de la Junta, vizcondesa de Eza.

Y ayer tarde, la indicada Junta invitó a numerosas representaciones del comercio, la industria, de la Banca, la Bolsa y el arte,

a una reunión que se verificó en el salón de recepciones del palacio de Buenavista.

La reunión fue presidida por la señora vizcondesa de Eza, quien expuso en breves frases la finalidad de la iniciativa y el objeto de la reunión, que no era otro que el de rogar a tan importantes representaciones su adhesión y ayuda.

El Sr. Ortega Munilla expuso un plan de los procedimientos que pueden seguirse para el mayor éxito de la suscripción, y el señor obispo de Sión bendijo la obra emprendida y pronunció frases de aliento para conseguirla.

Ofrecieron su concurso e importantes donativos el gobernador del Banco de España, los presidentes del Casino de Madrid, Cámara de Comercio, Cámara de Industria, Circolo de la Unión Mercantil, Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, Centro del Ejército y de la Armada, Sociedad de Autores Dramáticos, etc., y los representantes de las Compañías de Ferrocarriles del Norte, de Madrid, Zaragoza y Alicante, de Madrid, Cáceres y Portugal, Arrendataria de Tabacos, Banco Hipotecario, etc.

También se dio cuenta de otros muchos ofrecimientos y cantidades recibidas, con las que se encabeza la lista que próximamente se dará a la publicidad.

La presidenta de la Junta agradeció en nombre de la misma los valiosos ofrecimientos que se habían hecho, y con esto se dio por terminada la reunión.

Salida para Valparaíso

VALPARAISO 25.—Prosiguen activamente los preparativos para recibir a la Embajada española.

Tanto en el puerto como en las calles, pasos y plazas de la población centenares de obreros trabajan día y noche en la colocación de arcos y en adornar las fachadas con banderas y gallardetes nacionales y españoles.

La iluminación que se está instalando es muy profusa.

La ciudad aparecerá la noche del día que llegue la Embajada como un ascua de oro.

Hay grandísima expectación ante la llegada de la Misión española.

Toda la población se dispone a hacerle un recibimiento magno.

El Gobierno chileno en crisis

SANTIAGO DE CHILE 25.—El Gobierno ha presentado la dimisión en pleno. El periódico *El Mercurio* y algunos otros aconsejan al Gobierno que retire la dimisión, por estimarla inoportuna en los actuales momentos en que se discute en la Asamblea de las Naciones la cuestión del Pacífico y en que se encuentran en el país la Embajada española y otras representaciones de diversos países que asisten a las fiestas del Centenario de Magallanes.

Los periódicos piden a los ministros que retiren sus dimisiones inmediatamente.

SUBOFICIALES Y SARGENTOS

Asociación de Socorros Mutuos

Telegrama de gracias

Con motivo del donativo hecho por el señor ministro de la Guerra a la Sociedad de Socorros Mutuos de clases de tropa de Infantería, los suboficiales y sargentos, de guarnición en Huelva, han dirigido al señor vizconde de Eza el siguiente telegrama:

«Suboficiales y sargentos Infantería, guarnición esta plaza, saludan respetuosamente vuestreza y agradecen donativo hecho Sociedad Socorros Mutuos, reiterándole adhesión incondicional.»

Según nuestras noticias, el simpático rasgo del señor vizconde de Eza, ha causado honda emoción en todas las guarniciones; en muchos Cuerpos los suboficiales y sargentos han exteriorizado su agradecimiento al señor ministro de la Guerra, unos por medio de sus jefes, rogándole que le den las gracias en su nombre, y otros particularmente en cartas y tarjetas de gracias.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Ascensos

Ascenden al empleo inmediato el comandante de Inválidos don Manuel Barreiro.

Destinos

Mañana se publicarán propuestas de destinos de Guardia civil, Carabineros y de Oficinas militares.

Pasa a situación B. del servicio de acrobática el capitán de Infantería don Francisco Palacios.

Retiro

Concedese el retiro al oficial celador de Ingenieros don Diego Alcalde y al capitán de la reserva Territorial de Canarias don Manuel Espinosa.

Consejo de ministros

Nota oficiosa

«El presidente dio cuenta de una exposición de la Coligación social de la producción de Barcelona, que el Gobierno oyó con gusto, por su tendencia de armonizar los intereses de patronos y obreros, habiéndose acordado que el ministro del Trabajo celebre las conferencias convenientes con los elementos componentes de aquel organismo.

Se acordó que el Gobierno contribuya con 5.000 pesetas a la suscripción para el Aguinaldo del Soldado en África.

El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta de un expediente de indulto de cadena perpetua, con arreglo al art. 29 del Código penal; de otro de un delito de contrabando y de un proyecto de Real decreto promulgando un reglamento provisional para la ejecución de los preceptos de la ley orgánica del Poder judicial que establece la inspección de Tribunales y creando los Tribunales de honor en la Magistratura.

De Hacia se aprobó un proyecto de decreto autorizando la contratación por subasta del papel de tina de primera clase necesario para la fábrica del Timbre.

El ministro ha dado cuenta de la situación de la Hacienda y de la necesidad de contener los gastos, excitando de nuevo a sus compañeros a la formación de los respectivos proyectos de Presupuestos, que necesita urgentemente en su poder, para ultimar el proyecto general.

Se acordó, a propuesta del ministro de la Gobernación, y en virtud de expediente instruido, la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia a la señora condesa viuda del Val».

Obreros y patronos

Conflictos sociales

Informe técnico.—Reclamados por Zaragoza.—Dice el gobernador.—Las d-rtaciones

BARCELONA 25.—La Comisión técnica encargada de investigar las condiciones económicas de los diversos ramos metalúrgicos de Barcelona e informar sobre la posibilidad de aumentar el salario, después de practicar una información detenida y de oír a las representaciones patronales y obreras, dio ayer por terminadas sus tareas, remitiendo al Ministerio del Trabajo el citado informe.

Las autoridades de Zaragoza han interesado de las de Barcelona el envío de los tras sujetos de aquella capital detenidos el sábado por la Policía.

Dos de ellos están reclamados por el Juzgado, y el otro está reconocido como peligroso anarquista de acción.

El gobernador, contestando a preguntas de los periodistas sobre la veracidad de los rumores que circulan dando por seguro que van a realizarse deportaciones, dijo:

«Daba haberlas; pero por ahora, al menos, esos rumores carecen de fundamento. Si fueran fundados, se lo diría a ustedes de buena gana.

«Ese rumor sobre deportaciones circula siempre en los momentos críticos, desde la época en que por el estado de guerra mandaba la pieza el general Milans del Bosch, y es indudable que ello restringiría estas campañas de atentados, que parecen intensificarse de nuevo.

Lo que yo puedo decirles es que, consecuentemente, si no hiciera yo algo ahora, estaría en la misma situación en que se encontraban los que me precedieron en el cargo, o, lo que es lo mismo, estaría demás. Adoptaré, pues, medidas que todavía no están ultimadas en su conjunto, y claro es que a la vez voy poniendo en libertad a los infelices que siempre caen en las radadas que hace la Policía cuando se demuestra que no tienen relación con los delitos sindicalistas, o bien en casos en que han respondido de aquéllos personas de reconocida solvencia.

Si se practican más detenciones de importancia, ya se lo irá diciendo, pues creo que no perjudica a mi labor, sino al contrario, un amplio régimen de publicidad.»

Añadió el Sr. Martínez Anido que el «Noy del Sucre» sigue detenido gubernativamente, haciendo notar que no había sido encarcelado desde que le sacó de la cárcel el señor Doval, siendo jefe de la Policía de Barcelona.

Por último, como se le dijera que los expendedores de leche siguen cobrándola el precio que quieren, y dándole de mala calidad, afirmó que en cuanto se le formule una denuncia concreta sobre uno de esos individuos de órdenes para que pase a la cárcel.

Estado de las huelgas.—Vuelven los optimismos.—Fuerzas.—Detenidos.—El comercio de los huelguistas.—Otras noticias

ZARAGOZA 25.—El estado de los conflictos no ha variado, aparentemente al menos, respecto a los días anteriores.

Sin embargo, empieza a sentirse cierto optimismo respecto al término del conflicto. Hoy se espera que vuelvan al trabajo los obreros panaderos y azucareros.

Se arregló el conflicto provocado por los alumnos de la Escuela de Veterinaria, los cuales han entrado de nuevo en clase. Ayer se celebró en la capilla de la Virgen del Pilar una misa en sufragio de los funcionarios municipales que hace tres meses murieron en el cumplimiento de su deber.

La misa fue costeada por el Ayuntamiento, y asistieron al acto religioso las familias de las víctimas y numeroso público.

Algunas fábricas azucareras apagaron ayer los hornos, lo que significa que, en el caso de un arreglo entre patronos y obreros las fábricas tardarían cinco días en funcionar.

Parécenos que a última hora han rectificado los camareros y panaderos su criterio de reanudar hoy el trabajo.

En la estación de San Juan de Mozarrifar han sido detenidos Valeriano San Agustín, presidente del Sindicato azucarero, y Toribio Marín, individuo del Comité.

El gobernador, después de interrogarles, los dejó en libertad.

El alcalde de Aragón comunica que aquellos obreros azucareros desean reanudar el trabajo, pues desconocen las verdaderas causas de la huelga de Zaragoza, de la que se les hace solidarios.

Anoche se retiró todo el personal que trabajaba en la fábrica azucarera del Pilar, incluso los vigilantes, haciéndose necesario que acudiese fuerza de la Guardia civil para vigilar el edificio.

Vuelve a cundir el pesimismo, que justifica la manifestación de los detenidos San Agustín y Marín, quienes dicen que huirán a Barcelona por considerarse impotentes para arreglar el conflicto.

Los ebanistas.—Una detención

BILBAO 25.—El gobernador civil se lamentaba ayer ante los periodistas de que se rompieran las negociaciones para resolver la huelga de ebanistas. Explicó su intervención y la fórmula por él propuesta sobre la base del aumento de un 15 por 100.

Al fijarse la cuantía de la indemnización la rechazaron los patronos.

El gobernador adopta las necesarias medidas para garantizar la libertad del trabajo.

Los forales de la Diputación que prestan servicio en B-g-ñs, detuvieron a José Fernández y Justo Gómez, autores de la agresión que ejercieron el domingo último contra el sereno de la calle del Cristo, al que hicieron varios disparos.

Detención del presidente del Sindicato

HUELVA 25.—Comunican de Riotinto que

ha sido detenido el presidente del Sindicato único y cinco individuos más, que fueron conducidos a Valverde para declarar ante el Juzgado.

Ha marchado a Madrid el director de las minas, llamado por el Gobierno.

También marcharon el presidente y el tesorero del Sindicato minero llamado Unión de Minereros Españoles.

Las huelgas.—Los azucareros

PAMPLONA 25.—Se da por terminada la huelga de la fábrica azucarera de Marcella. Los obreros que se negaron a reanudar las tareas serán sustituidos.

Los remolacheros de Cortes Novillas y Buñuel preparan para hoy una manifestación de protesta en contra de la huelga en las fábricas azucareras de Navarra.

Los manifestantes pedirán el apoyo a las autoridades para que protejan la apertura de las fábricas de Cortes y Tudela, y éstas puedan funcionar seguidamente.

La manifestación que ayer se había de celebrar como protesta contra la huelga impuesta por los sindicalistas forasteros, ha sido aplazada hasta conocer el resultado de la reunión de agricultores de Castejón con los de Coras, Novillas y otras localidades, que se habrá celebrado ayer.

Solidaridad y protesta.—Las tahonas. No hay huelga general

JEREZ DE LA FRONTERA 25.—Inesperadamente, declararon aquí la huelga los obreros tipógrafos.

Como no solicitaron nada, creese que el motivo del paro tiene origen en la solidaridad con arrumbadores y botelleros.

Por la tarde volvieron al trabajo, pero no salieron periódicos.

Los carteros no transportan vinos a las estaciones.

La protesta envuelve a los exportadores y a la Compañía, que la semana anterior no permitió facturaciones más que un día de la semana.

La Comisión de Subsistencias, que no había harina a buen precio, se incautó de 13 tahonas, por negarse los patronos a continuar la venta del pan al precio actual.

Las gestiones hechas para declarar la huelga general, por solidaridad con los es-

tibadores y botelleros, han fracasado.

Las representaciones de los gremios negaron su concurso, pero el gremio de construcción cederá a los huelguistas el 15 por 100 de los jornales que disfrutan.

También han recibido los huelguistas ofrecimientos pecuniarios de varias Sociedades de Barcelona.

Huelga estudiantil

SANTANDER 25.—Como anunciaron, ayer dejaron de asistir a clase los alumnos de la Escuela Industrial, en señal de protesta contra el nombramiento de profesor auxiliar de Física. No han ocurrido incidentes.

Por solidaridad con estos estudiantes dejaron de asistir hoy a clase los de las Escuelas de Marina y de Comercio.

Ayer se cursó el ministro de Instrucción pública un telegrama de protesta contra las anomalías que se cometan en la Escuela Industrial para la provisión de vacantes.

La Azucarera de Vitoria

VITORIA 25.—Sigue sin resolverse la huelga azucarera.

Ayer se celebró una reunión de obreros pertenecientes al Sindicato único, en la cual se trató de la marcha del conflicto.

Se acordó que la Comisión de huelga gestione la solución de ella, atendiendo a las órdenes que se espera recibir de los azucareros de Aragón.

La dirección de la fábrica azucarera ha limitado en vista de la duración del paro, y se ha dirigido al Sindicato único para participar que si dentro de un plazo breve no vuelven los obreros al trabajo, las fábricas se abrirán con el personal nuevo que se presenta a trabajar.

La impresión última es que durante esta semana continuará suspendida la fabricación.

Huelga de tipógrafos

LEON 24.—Como no han obtenido respuesta satisfactoria a las peticiones formuladas, ayer declararon la huelga los tipógrafos.

El paro es general y absoluto en todos los talleres.

Los patronos alegan, para no atender las nuevas peticiones, que hace sólo dos meses elevaron en un 25 por 100 todos los jornales.

Se sabe que el dueño de una imprenta donde se edita un periódico, puso los talleres a disposición de los obreros para que trabajasen por cuenta propia.

Los obreros rechazaron la oferta.

Ayer no se publicó aquí ningún periódico.

El alcalde gestiona resolver el conflicto.

Ayuntamiento

Los puestos reguladores

A partir del próximo día 26, se venderán en los puestos reguladores establecidos por el Ayuntamiento, sobre los artículos que ya se expendían en ellos, garbanzos de excelente calidad a 1,40 kilo y judías blancas a 1,20 la misma unidad de peso.

APARTADO 436

Vísperas electorales

Nota de los republicanos federales

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«La Comisión permanente del Consejo nacional del partido republicano federal, respetando la autonomía de las localidades en lo que se refiere a la conducta a seguir en las próximas elecciones generales, aconseja a sus correligionarios que presenten candidaturas federales donde así convenga a los intereses del partido, y donde no crean conveniente presentarlos, que se abstengan de votar o voten en blanco, por razones que sería muy extenso el exponer.

Le importa asimismo consignar, que el partido federal es completamente extraño al intento, tantas veces perseguido como fracasado, de organización de los demás republicanos, a que ha quedado reducida en realidad la labor del llamado Congreso de la Democracia.

El histórico partido federal sigue manteniendo, con más entusiasmo que nunca, su personalidad política con absoluta independencia de las demás fuerzas republicanas.—La Comisión.»

Siguen los nombramientos de alcaldes de Real o den

CORDOBA 25.—Han sido nombrados alcaldes de Real orden D. Juan José Ortiz Arroyo y D. José Ladrón de Guevara, para la Rambal y Aguilár, respectivamente.

Por el distrito de Montilla, y sin ningún carácter político, se presentará el conde de la Cortina, como candidato católico-agrario, luchando en contra de todos los demás candidatos políticos, incluso contra el conservador.

El Sr. Argente en Las Palmas

LAS PALMAS 25.—Continúa siendo visitadísimo por todas las fuerzas vivas de estas islas el ex ministro liberal D. Baldomero Argente.

En unas declaraciones hechas por el señor Argente, ha dicho que por la apatía inexplicable del Gobierno para resolver el proyecto del puerto de Las Palmas, va a ser vencido por los de Dakar y San Vicente de Cabo Verde, porque los Gobiernos de Francia y Portugal no escatiman millones a tal fin, mientras que el nuestro no hace nada.

La próxima lucha en los distritos de Torre y Sueca

VALENCIA 25.—Cada día gana más adeptos la candidatura de D. José Campos Crespo en el distrito de Torre, que se presenta con el carácter de liberal romanista, frente al Sr. Valdecabras, jefe de los datistas por aquel distrito. En el de Sueca también reúne más probabilidades de éxito, el concejal liberal madrileño, señor Fernández Cancellá, que luchará frente al candidato encasillado y del comerciante republicano D. Vicente Ferrer.

Las elecciones en Carballino

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Confieso que me ha producido cierto estupor la lectura en *El Sol* de una carta, acaso no destinada a la publicidad, en que el Sr. Maura comenta el hecho de que el juez de Carballino haya sido comisionado para instruir un sumario dentro del territorio de la Audiencia de La Coruña. La designación ha sido hecha, naturalmente, por la Sala de gobierno en uso de sus facultades, aunque acepto toda la responsabilidad que quiera imputarse. Pero debo hacer constar que contra la actuación del sustituto no he recibido hasta ahora reclamación alguna del Sr. Calvo Sotelo, especialmente invitado por mí.

Ni debe de haber motivo fundado de queja, pues según mis noticias, está la Sala de gobierno dispuesta, tan pronto como

llegue a su conocimiento que se incoa algún sumario con finalidades políticas, a nombrar un juez especial que lo instruya. Si la alta mentalidad del Sr. Maura no se hubiera limitado a juzgar tan severamente por mera impresión, tengo la evidencia de que hubiera omitido el poco meditado empleo de algún adjetivo que no se ajusta al tono más comedido y cortés de su lenguaje habitual. De todas maneras, mi conducta podrá discutirse en su día donde al ataque pueda seguir la respuesta. Para ello estoy prevenido con más documentos que epítetos. Puedo anticipar que yo, contra lo hecho en alguna otra ocasión, ni he tratado, ni trato, ni trataré de influir en las decisiones de los Tribunales; pero estoy asimismo resuelto a que ningún funcionario judicial intervenga en las luchas políticas, poniendo la justicia al servicio de los intereses electorales.»

El Sr. Cierva en Pamplona

PAMPLONA 25.—De madrugada terminó ayer el barquete dado en el Gran Hotel en honor del Sr. La Cierva, asistiendo 90 comensales, entre los que figuraban el canónigo D. Alejo Eleta, director de la Acción Social Católica de Navarra, y D. Lucio Arrieta, presidente de la Asociación de Patriotas.

Al llegar a los brindis, el diputado provincial D. Pedro Uranga ofreció el banquete al Sr. Cierva, del que dijo que es un hombre de acción excepcional en España, donde tanto se propaga y tan poco se realiza.

Terminó excitando al Sr. La Cierva para que cuando ocupe el Poder termine con el terrorismo que está conduciendo al país a la anarquía.

Contestó el Sr. La Cierva, manifestando que él había procurado siempre ser un hombre sincero y trabajador.

Habiendo del problema social, dijo que no puede pensarse en la energía para extirpar al sindicalismo anarquista, sino en identificar las normas jurídicas con los principios inamovibles de la justicia, único modo de evitar el desquiciamiento de la sociedad.

El hombre, por el solo hecho de nacer, tiene derecho a la vida y a los medios necesarios para su sustento. El trabajo del hombre ya no puede ser una mercancía; sino un factor de la producción; por tanto, hay que asociar al obrero a ella.

Esto fue lo más saliente del notable discurso del Sr. Cierva, que fue ovacionado.

Por la mañana salió el ex ministro de la Guerra con dirección a Alsasua, donde tomó el tren con dirección a la Corte, siendo objeto de una cariñosa despedida.

DESDE CHILE

La Misión española

La Misión española en Chile

ANTOFAGASTA 25.—Su Alteza el Infante Don Fernando ha visitado a las regiones salitreras, demostrando un vivo interés en esta visita y haciéndose notar de cuantos acorn pañaba en la excursión a la Misión española, por sus conocimientos en la industria del salitre.

En honor de la Misión española ha sido ofrecido otro banquete, cambiando el brindis inspirados en el más sincero afecto.

Siempre aclamada por la multitud, la Misión española presidida por el Infante ha embarcado con dirección a Valparaíso, a cuya capital llegará el día 25, y donde se prepara una brillantísima recepción en honor de dicha Misión.

Los festejos en Valparaíso durarán dos días, y pasados éstos, un tren especial conducirá al Infante Don Fernando y su séquito a Santiago de Chile.

La Misión española llegará a esta última capital el día 27, y los festejos durarán hasta el día 2 del próximo diciembre, en cuya fecha el Infante Don Fernando y la Misión que preside embarcarán de nuevo dirigiéndose a los puertos de Chile meridional.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO: Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HURSCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castiello, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA:

Ménder Núñez, 7

Teléfono 390-S.P.

BURGOS:

Vitoria, 18

Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA-MÉJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el

Fisan

su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. Direccion: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. NACIONES 17 HOTEL.

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NÚÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS MARITIMOS ALCALA, 43



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES

VENTA DE VOLUMENES SUELTOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALPE

MADRID, SAN NESTO 15 BARCELONA, CONSEJO DE CIENTO 488

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE

Sucesor de VIAL

Antigua casa GRIGNAULT & Co - RICARDO A. CHAPOTAUD

8, RUE VIVIENNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS

COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin complicación, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos corraídos e en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y una impureza producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este preciso medicamento se debe de tomar nunca en ninguna casa.

EXTRANJERO

Los americanos entregan a Lenin 3.000 millones a cambio de explotaciones en Siberia

LONDRES 25.—Ha llegado a Newcastle Mr. Frank A. Vanderlip, y hablando con los periodistas que le interrogaron acerca de la veracidad de la noticia de que un Sindicato de banqueros de los Estados Unidos, cuya cabeza figuraba su nombre, había concedido al Gobierno de los Soviets de Rusia una fuerte suma a cambio de las explotaciones de diversos territorios en Siberia, les dijo que, en efecto, la noticia era exacta en todas sus partes.

El Gobierno ruso ha concedido al magnate americano una gran parte de Siberia, incluyendo toda la península de Kamchatka, en un área de 400 millas cuadradas, que, prácticamente, pasan a ser propiedad del Sindicato financiero americano por espacio de sesenta años.

A cambio de esta concesión, en los tres próximos años, el Gobierno de los Soviets podrá adquirir en América mercancías por valor de 3.000 millones de dólares, que satisfará el Sindicato de banqueros. Entre los productos figuran minerales, pieles, aeroplanos, locomotoras, vagones, vapores, maquinaria, material eléctrico y otros artículos indispensables para la completa restauración de Rusia.

Una victoria de los lituanos

KOWNO 25.—Durante la noche del viernes último, las tropas lituanas atacaron a los soldados del general Zeligowski, alcanzando una señalada victoria.

Hicieron muchos prisioneros, entre ellos la plana mayor de un regimiento, y se apoderaron de gran cantidad de municiones y material de guerra.

La intervención de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA 25.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha acordado invitar a los Estados escandinavos a que tomen parte, con 100 hombres cada uno en las operaciones de Policía en el territorio pesicario de Vilna.

Noticia desmentida

GINEBRA 25.—El Sr. Meyerovic, ministro de Negocios Extranjeros de Letonia, ha desmentido las noticias de un supuesto convenio militar lituano-letón, dirigido contra Polonia.

El Sr. Meyerovic calificó de excelentes las relaciones entre Letonia y Polonia, y declaró que el Gobierno letón no tiene ningún motivo de inquietarse ante la presencia en Vilna del general Zeligowski.

La agresión de los lituanos.—Se ordena cese inmediatamente la ofensiva

VARSOVIA 25.—Comunican de Vilna: «A instancias de la Comisión de la Sociedad de las Naciones, el general Zeligowski ordenó el día 19 la suspensión de hostilidades.

El día 20, dicha Comisión le notificó que el comandante de las fuerzas lituanas consentía en un armisticio a partir del día 21, a las nueve de la mañana, pero ocurrió que dos horas antes de la fijada, las tropas lituanas atacaron en todo el frente ocupando algunas poblaciones.

El presidente de la referida Comisión, coronel Chardigny, se trasladó al frente con objeto de averiguar lo que había ocurrido, comprobando la agresión realizada por los lituanos y dirigiendo luego un telegrama al Gobierno de Kowno, exigiendo la cesación inmediata de la ofensiva y la retirada de las tropas lituanas a las posiciones que ocupaban anteriormente.»

Venezuela en Messina

MESSINA 25.—El Sr. Venizelos ha recibido a varios periodistas a bordo del yate donde viaja, felicitándose por la actitud adoptada por la Prensa Venezolana, que tiende a favorecer la pacificación general de los espíritus.

El ex presidente del Consejo griego, continuará esta tarde su viaje con dirección a Niza.

El terrorismo en Irlanda

LONDRES 25.—En diferentes ciudades de Irlanda, y muy especialmente en Dublín y Cork han sido cometidos nuevos atentados, continuando la población bajo un régimen casi terrorista.

Notas jurídicas

Asesinato: petición de dos penas de muerte

Anteayer ha comenzado la vista del juicio por jurados de que ayer nos ocupáramos al noticiar la petición de dos penas de muerte por las acusaciones fiscal y privada.

Los hechos, que según ambas representaciones son constitutivos de un delito de asesinato con alevosía y premeditación, ocurrieron en el año 1918, si bien su origen, según las conclusiones provisionales del representante de la ley, se remonta al año 1912, en el cual fue muerto en ríña en el pueblo de El Molar el vecino del mismo José Muñoz Rubio.

El matador, José María Candelas y Alzano, que condenado a la pena de seis años de prisión correccional y una indemnización de 3.000 pesetas.

Cumplida su sentencia, el penado Candelas regresó a El Molar en mayo del año pasado, reanudando su vida ordinaria, que, no obstante su honradez, no fue tranquila, pues continuamente vióse perseguido por los hermanos Miguel y Andrés Muñoz de la Morena, que, como hijos de José Muñoz, muerto violentamente años atrás, concibieron el propósito de dar muerte, a su vez, a Candelas, vengando así al autor de sus días.

Tal es el juicio de cuya vista entenderán los jueces populares de El Molar desde hoy hasta el viernes inclusive.

Preside el Tribunal el Sr. Gotarredona, y actúa de fiscal el Sr. Ulloa.

En Kingston, los atentados alcanzaron mayor gravedad y la policía y las tropas auxiliares británicas numerosas «razzias» y perquisiciones recogiendo un gran número de armas y practicando numerosas detenciones, que han sido mantenidas en su mayoría.

Polonia y Rusia

LONDRES 25.—Telegrafían de Riga al Morning Post, con fecha 22, que el delegado bolchevique Joffe ha recibido confirmación de la retirada de las tropas polacas al territorio establecido en el armisticio, y que en su consecuencia las negociaciones de paz entre Polonia y Rusia serán reanudadas en brevisimo plazo.

Los muertos de la guerra

PARIS 25.—Habiendo sido publicadas numerosas estadísticas, en su mayoría inexactas, acerca de las pérdidas sufridas por las naciones beligerantes, el diputado M. Louis Marin, ha presentado ante la Cámara un proyecto de resolución que tiende a encargar a una Comisión del Ejército de que establezca y haga público el número exacto de los muertos y heridos durante la guerra por aquellas naciones.

Dicho diputado, en su informe, pudo, a fuerza de paciencia y de trabajo, establecer con exactitud la cifra de las pérdidas de guerra, propiamente dichas.

Entre todas las grandes potencias, Francia ocupa en esa lista el primer lugar, proporcionalmente a su población.

Contando una población de 40 millones de habitantes en el año 1914, perdió 1.365.000 hombres, o sea uno por cada 27.

Alemania, con una población de 67 millones de habitantes, perdió, aproximadamente, dos millones de hombres, o sea uno por cada 35; Austria Hungría, uno por cada 35; Inglaterra, excepción hecha de los dominios, uno por cada 65; Italia, uno por cada 79; Bélgica, uno por cada 200, y, finalmente, los Estados Unidos de América, uno por cada 2.000.

Las elecciones griegas

ATENAS 25.—Los resultados oficiales de las elecciones legislativas en el Atica, arrojan 39.864 a favor de Venizelos, contra voto 43.154 obtenidos por los últimos elegidos, pertenecientes a las listas de la oposición.

Los resultados generales de las elecciones no se han hecho públicos todavía.

Las Cámaras han sido convocadas para el día 25 del mes actual, en cuyo día la Regente prestará juramento de fidelidad, pero para Amenazas contra Polonia.

VARSOVIA 25.—En toda la Prensa bolchevique se nota un cambio súbito de opiniones respecto a la paz de Riga.

Si la firma del armisticio fue acogida con satisfacción unánime por la Prensa de Moscú, los mismos órganos no dejan de publicar ahora amenazas contra Polonia.

La Isvestia publica un artículo de Joffe, en el cual el comisario de la paz declara que el Tratado de Riga, contiene cláusulas que pueden originar una nueva guerra, a pesar de que Polonia no esté preparada.

La Zvezda en un artículo titulado «La paz de Riga no es paz», escribe que una paz entre las Repúblicas socialistas y las burguesas no puede ser más que un descanso.

El desastre de Wrangel

CONSTANTINOPLA 25.—Ha fallecido el acorazado ruso Korniloff, que conduco al general Wrangel, quien al desembarcar, y hablando con los correspondientes extranjeros, declaró que no había podido contener la presión del enemigo, pues sólo contaba con cinco divisiones, mientras que los rojos avanzaban con 25 y numerosa, moderna y potente Artillería.

Añadió que sólo desea reorganizar el Ejército para volver a guerrar sin cuartel contra los bolcheviques.

Ayer llegaron 25.000 refugiados, 84.500 militares, de los cuales viene 5.500 heridos, y de 35 a 40.000 ceseos.

Todos los refugiados serán repartidos entre la isla de Lemnos, Gallipoli, Yugoestavia y posiblemente en Bulgaria.

El día de ayer

PARIS 25.—Los Soberanos de España almorzaron ayer en el Hotel Meurice.

Después del almuerzo, y mientras Don Alfonso se ponía a trabajar con el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León, la Reina salió a hacer compras, volviendo al hotel a las cuatro de la tarde.

Los Reyes también cenaron en el hotel, yendo luego al teatro del Ateneo, en donde se puso en escena «Le Retour».

Las listas del hotel se llenan de firmas.

El crimen del paseo de Rosales.—Una nueva declaración

El lunes 22, no se celebró el fin sesión, pues debido a un incidente originado en la negativa del presidente de la Sección tercera, Sr. Robles, a que asistiese a los debates el letrado Sr. Pérez Ubeda, como auxiliar del acusador privado, nombrado por la familia de la víctima del patricidio, y obligó a la representación citada a abandonar, por enfermedad repentina, la Sala de la Audiencia.

También ocurrió otro suceso, y fue la detención del médico Sr. Alvarez Quevedo, compareciente como testigo en el ruidoso proceso, en el que fue en su día protagonista.

La detención que duró unas horas únicamente, debido a la activa intervención de su letrado, Sr. Valero Marín, se basaba en la no comparecencia del mismo, días atrás, a un juicio seguido contra él por lesiones.

Anteayer tampoco se ha celebrado vista pues el letrado acusador, Sr. Reyes, presentó un escrito en el que se manifiesta que, encontrándose enfermo, según certificación facultativa, no le es posible asistir al juicio.

La Sala, en su vista, acuerda la suspensión del mismo hasta hoy, a las tres de la tarde.

Pan malo y caro

Lo que dice el gobernador

El señor marqués de Grijalba significó a los reporteros en el principio de la conversación que con ellos mantuvo ayer, que existía un error evidente en considerar que el Gobierno continuaba incautado de las tahonas.

Según la primera autoridad civil de la provincia, la inculcación llevada a cabo en 25 de noviembre de 1919 fue únicamente de la administración de los establecimientos y en modo alguno de su propiedad, siendo devuelto a los patronos su pleno dominio por Real orden de 31 de diciembre.

El Gobierno, pues, considera, en su consecuencia, que las tahonas se encuentran legítimamente en poder de sus propietarios, y siendo esto indudable, es clarísimo que todo lo que se refiere al régimen del pan en Madrid, está regulado por lo prescrito en la ley de Subsistencias, que es una ley de excepción derogatoria de otras varias y que evidentemente ha prestado singular eficacia a las Ordenanzas Municipales.

Por esta circunstancia y el hecho de existir una circular del Ministerio de Abastecimientos que delega en los Municipios todo lo que afecta al régimen del pan, entiendo el señor marqués de Grijalba y el Gobierno, cuya opinión ha recogido, que el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la sesión última, está dentro de las facultades que le competen en virtud de la citada ley, no existiendo por parte del Ayuntamiento otra obligación que la de dar traslado de su resolución a la Junta Provincial de Subsistencias, según dispone una circular complementaria de la ley repetida.

En su consecuencia, el gobernador no podrá resolver favorablemente la pretensión deducida por los dueños de tahonas para suspender el acuerdo municipal enunciado, ni tampoco podrá aceptar otro papel que el de amigable componedor en el pleito entablado entre los patronos y obreros panaderos.

Siگون las despedidas de obreros.—Ayer no se fabricó pan en 36 tahonas.

A pretexto de que por la menor elaboración de panecillos, hay exceso de obreros en las tahonas, se viene produciendo desde anteayer la despedida de bastantes de éstos, que se ha traducido ayer en el cierre de 36 tahonas, de las 168 que existen en Madrid.

Como consecuencia de todo ello, que tiene su raíz en un sistema de defensa maniqueísta de los patronos para anular los acuerdos de las autoridades, ayer no se ha elaborado pan sino en una limitada cantidad, para subvenir a las atenciones del consumo.

Los obreros no se han creído en el caso de plantear la huelga, por evitar perturbaciones al vecindario; pero dos representantes suyos, los Sres. Hasche y Fernández Mula, se vistieron ayer con el gobernador para protestar de la despedida de compañeros suyos, y encarecerle la necesidad de que fuesen repuestos.

El gobernador hizo observar a estos comisionados que el Gobierno no era el patrono de las tahonas, y que por tanto sólo le incumbía a él en todo caso intervenir amistosamente para que los patronos no despidiesen a obrero alguno.

La situación es pues, crítica; no se elabora cantidad de pan bastante para el consumo y se cierne sobre Madrid la posibilidad de una huelga forzosa, un verdadero «lock-out» patronal y la carencia de pan casi en absoluto.

No se impone resolver de una vez situación tan insostenible y que lleva trazas de convertirse en eterna?

TEATROS

ESPAÑOL.—El viernes, 26 del corriente, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la comedia en dos actos de D. Francisco Asbal «El Antepasado».

Terminará el espectáculo con la comedia en un acto de D. Jacinto Benavente, hace tiempo no representada, «El marido de su viuda».

LARA.—A petición de gran número de personas que no encuentran localidades para la sección artística Pastora Imperio, el viernes 26, a las seis y media, se repetirá la sección artística con un escogido programa, rigiendo los precios de diario.

Por la noche, tercer viernes benéfico aristocrático de moda (turno impar).

ESLAVA.—Persiste, con toda la intensidad de las primeras representaciones, el éxito de la hermosa comedia de Bernard Shaw, «Pigmalión», y de su intérprete insuperable Catalina Bárcena.

ZARZUELA.—Hoy jueves 25, gran matiné de moda, cantándose «El vals de amor».

Finalizará el espectáculo con la representación del entremés de costumbres aragonesas «Chilindrón», original de L'Hortelliers, que se ha estrenado con tanto éxito, y en el que son muy aplaudidas las señoritas Fuster y Segarra y los Sres. Ramos y Soto.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Angeles Canalejas y Rubio, hija del fallecido D. Luis, con don Ramón Serrano y Gala.

Apadrinamos a los contrayentes Su Alteza la Infanta Doña Isabel, que fue representada por la madre de la novia, doña Josefa Rubio, viuda de Canalejas, y el maestro Serrano, padre del novio.

También se ha celebrado en la iglesia de San Ginés el matrimonio de la señorita Angeles González, hija del ex ministro, fallecido, D. Alfonso González, con D. José Tovar Mediano.

Los contrayentes fueron apadrinados por la señora doña Gregoria Mediano, viuda de González, madre de la novia, y D. Carlos Tovar, padre del novio.

Ha regresado a Madrid el embajador de la Gran Bretaña, sir Esme W. Howard.

En San Pedro de Macoris (isla de Santo Domingo), ha fallecido repentinamente el conocido doctor en Medicina D. Emilio Tio Betances, que aunque americano de nacimiento era un entusiasta admirador de nuestra patria en cuyas Universidades estudió la carrera tan prestigiosamente ejercida hasta su muerte.

El fallecimiento del ilustre médico ha sido sentidísimo, no sólo en la República dominicana y en la isla de Puerto Rico, lugar de su nacimiento, sino en Madrid, donde su distinguida familia cuenta con grandes simpatías e innumerables amistades.

Enviámos a la misma nuestro sentimiento por tan sensible pérdida, y muy especialmente a sus hermanas doña Inés, doña Isabel, viuda de Laguno, y doña Ana, viuda de Riquelme.

Han llegado a Madrid: Procedentes de Dave (Bélgica), los marqueses de la Mina y sus hijos; de León, los condes de Sagasta y los suyos, señores de Marino (D. Carlos); de Victoria, la marquesa de Villalba; de París, los marqueses de la Romana; de Anglet, el marqués de Casa Arguñán e hijos; de Biarritz, D. Juan Pidal, y de Málaga, la marquesa de Fontana.

De la Exposición de Grabados y Dibujos.—En vista del gran éxito obtenido con la Exposición de Aguafuertes y Dibujos Intimos, y habiendo despertado un gran interés en el público, el Circolo de Bellas Artes ha tenido a bien ampliar el número de horas de visita, que serán de once a una y de cinco a nueve, incluso el próximo domingo, en la plaza de las Cortes, 4.

Al considerable número de obras que figuran en esta extraordinaria Exposición se han ordenado nuevos envíos, solicitando ser expuestos aunque fuera de catálogo.

SUCESOS

Accidentes del trabajo

El panadero Antonio Sinesio Marino, de cuarenta y ocho años, se produjo ayer lesiones de pronóstico reservado, mientras se hallaba trabajando en una tahona establecida en la calle de la Madraza.

Ingresó en el Hospital de la Princesa, después de ser asistido en la Casa de Socorro del distrito.

También Nicolás María García, de cuarenta y un años, fontanero, se produjo ayer lesiones graves mientras trabajaba en la estación del paseo Imperial.

Un choque

En la calle de Sagasta chocaron ayer un ómnibus automóvil, de la Compañía del Metropolitano, y un tranvía de la línea de Argüelles.

No hubo que lamentar otra cosa que los desperfectos consiguientes que sufrieron ambos vehículos y el susto que se llevaron los viajeros que iban en el tranvía.

Notas políticas

La Legación de España en Sofía, comunicó a este Ministerio, que el Gobierno búlgaro permitirá a las grandes casas de exportación la importación de mercancías de aquel Reino, con sólo la presentación de facturas propias, sin la copia legalizada de la factura del fabricante o productor, y que para impedir las oscilaciones del cambio, se fijará el del Banco Nacional de Bulgaria en el día de la venta de la mercancía.

Han sido firmadas las siguientes Reales órdenes: Nombrando secretario del Juzgado de Primera instancia de Osuna a D. Fernando García Barsale, que lo era del de San Roque.

Disponiendo que D. Joaquín Poyatos de Alarcón, continúa desempeñando el cargo de secretario del Juzgado de Primera instancia de Guadix, gozando de los mismos derechos que los demás secretarios, y expidiéndole nuevo título, previa cancelación que obtuvo como secretario sustituto de notario.

Nombrando médico forense, con carácter interino, del Juzgado y Prisión p eventiva de Hoyos a D. Francisco Conde.

Item id. con igual carácter, del Juzgado y Prisión preventiva de Quiroga a D. José Rodríguez Perál.

El ministro de Hacienda recibió hoy a los periodistas para manifestarles que, si bien no puede desear que los periódicos se abstengan de combatirlo y censurarlo por su gestión al frente de su departamento, si le importa que se pongan en circulación noticias que carezcan de verdadero fundamento.

Así, por ejemplo, le interesaba desmentir, en absoluto, la que insertaba un diario de la mañana afirman lo que se había celebrado una reunión del alto personal de Hacienda, con el ministro, para tratar de asuntos relacionados con las pretensiones de aumento de haberes formuladas por los funcionarios.

El Sr. Domínguez Pascual aseguró que únicamente se habían reunido los jefes de los Centros correspondientes, con objeto de estudiar y resolver el concurso de los ingenieros industriales. Pero nada más que eso y de ningún modo para otra cosa, ni a presencia suya.

Refiriéndose a la última reunión celebrada por la Junta de Aranceles y Valoraciones y en respuesta a la pregunta de un informador, confirmó que el Gobierno, para atajar rápidamente la crisis económica y monetaria que amenaza gravemente a la patria, se halla dispuesto a adoptar las medidas provisionales que estime de urgencia, aun sin consultar a aquel organismo, si éste, a pesar de su buen deseo, no encuentra posibilidad de dar cima, en un plazo de ocho o diez días, a los trabajos de la ponencia designada al efecto. Esto sin perjuicio de que luego puedan acordarse modificaciones al proceder a la reforma del Arancel vigente y de acuerdo con las propuestas de la Junta.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

EXCITANDO AL PUEBLO

Los panecillos a real!

Ayer se ha encontrado el vecindario de Madrid, con la desagradable sorpresa de tener que optar o por no comer pan o tener que pagar los panecillos a veinte y veinticinco céntimos.

La causa de esta subida absurda, indignante, parece ser que radica en el despido, ayer llevado a cabo, de las cuadrillas de obreros de pan candel. Por ese despido, hoy sólo se fabricó pan francés y de Viena, pues los obreros de esta industria y los patronos, so pretexto de que este pan es de lujo, y por lo tanto no sujeto a precio convenido, y a título de un supuesto aumento de peso de los panecillos, han acordado y cumplido el acuerdo de elevar el precio de las barras de Viena y pan francés a veinte y veinticinco céntimos.

Ante este abuso, que clama al cielo, y atendiendo a que por falta de otra clase de pan, los madrileños de todo linaje se ven forzados a adquirir el pan de lujo, el subsecretario de Gobernación, se ha limitado a sacudirse el polvo de sus vestiduras diciendo que el problema del pan, es de carácter municipal, y que el Gobierno, sólo puede intervenir cuando lo exija el orden público.!!!

Es decir, que hasta que haya muertos o heridos por las calles, el Gobierno no intentará siquiera corregir la indignante medida?

Por desgracia, tal es la situación del vecindario, que no tardarán en surgir los conflictos que espera el subsecretario de Gobernación. ¿Un panecillo un real? ¿Pero sabe el Gobierno lo que eso representa para las clases humildes? ¿Cree que puede tolerarse con paciencia la pasividad gubernativa ante tamaño atropello?

Si el Gobierno no sirve para prevenir esta clase de conflictos, y circunscribe su misión a reprimir los excesos de los justamente indignados, ¡lúcidis estamos los españoles!

Mala consejera es el hambre. No lo olvide el Gobierno, y piense que si la ira popular estalla, a nadie podrá culpar de los excesos que se cometan, si no es a su propia e inexplicable indolencia y pasividad.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 13 (popular a precios populares), Don Juan Tenorio.

A las 6 (popular a precios populares), Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—(Compañía Francisco Moreno) —A las 10, Los muñecos.

A las 6, La tizona.

CENTRO.—A las 10, La razón de la locura

A las 5,30, El místico.

LARA.—A las 6, La madrina de guerra, E. equipo de boda y Pastora Imperio.

A las 10,30, Cristobalón y Pastora Imperio.

APOLO.—A las 6,30, El conde de Lavapies o No hay fuerza contra la astucia (reposición).

A las 10,30, La Tejadera y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las 10,30, La Princesa del Dollar.

A las 6, Vals de amor y Chilindrón.

COMICO.—Compañía Prado-Chiote.—A las 6,30 (extraordinaria), Mi sobrino Fernando (tres actos).

A las 10,15, Mi sobrino Fernando (tres actos).

INFANTA ISABEL.—A las 6, y a las 10,15, Alfonso XII 13.

ESLAVA.—(Compañía dirigida por Gregorio Martínez Sierra).—A las 6, Pigmalión.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6,30, Lo dice la copa.

A las 10,30, La princesita rubia.

PRICE.—A las 6, y 10,15, Ilustración Ajuria.—La felicidad de tres mujeres (por Catalina Williams, del programa Paramount), Fatti, el héroe (por el cómico Fatti, del programa Ajuria, estreno; El arrégalo todo (gran éxito de Douglas Fairbanks, del programa Ajuria.

FUENCARRAL.—(Gran compañía de variedades).—A las 6, y a las 10, Películas.—Carmen Moras (debut), Custodia Romero con su tocador de guitarra Andrés Heredia, troupe china Trugngiban y Carmen Flores (enorme éxito).

«Sindicato de Publicidad, Barbieri, &

En plena barbarie

Continúan los atentados

Dos patronos agredidos

En la calle de Toledo fue agredido anoche, el patrono Vicente Arrieta Hernández, de cuarenta y dos años, dueño de una fábrica de juguetes establecida en la calle de Martín de Vargas, núm. 8.

El Sr. Arrieta iba con dos amigos suyos, cuando de pronto, y al ir a tomar un coche en la citada calle, se le acercó un individuo que, rápidamente, descargó sobre él un garrotazo, y acto continuo le hizo un disparo de arma de fuego.

El criminal huyó después rápidamente. Don Vicente fue conducido a la Casa de Socorro del distrito, en donde le apreciaron lesiones leves producidas con el palo. La bala no hizo blanco, afortunadamente.

Manifestó el herido que en su agresor había reconocido al obrero huelguista Juan Martín Arrieta, que trabajó en su fábrica hasta el momento de plantearse la huelga.

Poco después de ocurrir el atentado que acabamos de relatar ocurrió otro en el paseo de las Acacias y según todos los indicios el autor debió de ser el mismo Juan Martín Arrieta.

La víctima de este segundo atentado social, es el dueño de una tienda de juguetes, llamado José Sánchez Losada, de veinticuatro años.

Este señor presentó en la Comisaría de la Latina, manifestando que al pasar por el paseo de las Acacias fue agredido por un huelguista del ramo de juguetería quien le hizo un disparo de arma de fuego que tampoco hizo blanco.

El agresor se dio a la fuga, pareciéndole al Sr. Sánchez que su agresor es un operario que ha trabajado en casa del señor Arrieta.

Todo hace suponer que se trata del obrero Juan Martín.

La Policía practica gestiones para determinarle.

Un patrono vaquero muerto a tiros

BARCELONA 25.—Cuando se encontraba ayer tarde a la puerta de su establecimiento, situado en la calle de Redomir, número 33, el vaquero Vicente Guitart, se le acercó un individuo que vestía impermeable, quien, sin que mediara palabra alguna, le hizo dos disparos, de los cuales resultó ileso el agredido.

Salió éste en persecución del agresor, y entonces le cortaron el paso otros tres desconocidos, que vestían también impermeable. Estos hicieron ocho disparos contra el vaquero, causándole cuatro heridas que le hicieron caer a tierra sin sentido.

Al ruido de las detonaciones salió un hijo de la víctima, de catorce años de edad, quien persiguió a los criminales, sin lograr darles alcance.

El dueño de un establecimiento instalado en las inmediaciones del lugar del suceso persiguió también a los asesinos, pero se vio en la necesidad de abandonar la persecución, pues los fugitivos le hicieron repetidos disparos, de los que, afortunadamente, salió ileso.

El herido fue trasladado a un dispensario de urgencia, donde los facultativos no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción.

Las heridas que sufría el desventurado industrial eran una en la región axilar derecha, con salida por la región costal izquierda, y tres en el vientre, con salida por el costado derecho.

Los agresores desaparecieron sin dejar rastro.

Otro patrono gravemente herido

BARCELONA 25.—Ayer a las siete de la tarde y al pasar por la calle Ros de Olano el fabricante de embalajes Bartolomé Cardona y Cardona, domiciliado en la calle de Aragón, número 240, fue agredido por un individuo que se destacó de un grupo de diez o doce y le hizo un disparo, que alcanzó al Sr. Cardona en el cuello, causándole una herida grave con orificio de entrada y salida, de la que fue curado en el Dispensario de Gracia.

En estado relativamente satisfactorio se halla el agredido después de su domicilio.

Casi huelga decir que los agresores huieron y no han sido habidos.

Dos obreros agredidos

BARCELONA 25.—En la puerta de su domicilio, en la calle Internacional, número 29, el obrero Jaime Ramón Salvat, fue agredido ayer por dos desconocidos, que le causaron dos heridas en la cabeza con una cachiporra corta rematada con una porra de hierro.

Se dice que el motivo de la agresión fue negarse al agredido a pagar las cuotas del Sindicato.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico grave.

En la Gran Vía Layetana, y sin que se sepa por qué motivos, fue agredido el obrero Claudio Viñas Tarré, de treinta y un años, por varios desconocidos, que le infirieron en la cara diversas heridas incisas con armas blancas.

Los agresores huieron, y el herido fue conducido al Dispensario del paseo de Colón, donde se calificó su estado de pronóstico reservado.

Desde Ginebra

En la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.—a Delegación española y el hispanismo.

La sesión de hoy miércoles, 17 de noviembre, se abrió a las diez y media.

El presidente propuso, y fue aceptado, que se procediera por la tarde a elegir a los presidentes de las seis Comisiones, para lo cual la primera se reunirá a las dos y media, y las demás sucesivamente, a media hora de intervalo; era menester obrar así, porque algunos delegados forman parte de varias Comisiones. Así, por ejemplo, el señor marqués de Lema, ministro de Estado y jefe de la Delegación española (ausente), forma parte de la tercera Comisión (Cámara permanente de Justicia Internacional) y de la sexta (Armamentos, Arma económica, Mandatos).

En la tercera Comisión actuará como suplente del señor marqués de Lema el distinguido catedrático de Derecho Internacional de la Universidad Central de Madrid, D. José Yanguas; en la sexta Comisión, D. José Gil Delgado es suplente del ministro de Estado.

El Sr. Quiñones de León, embajador de España en París, pertenece a la segunda Comisión (Organización técnica), y a la cuarta (Organización de la Secretaría y de la Hacienda de la Sociedad). El subsecretario de Estado D. Emilio de Palacios figura en la primera Comisión (Cuestiones constitucionales) y en la quinta (Admisión de nuevos miembros en la Sociedad).

Después de aprobada la proposición antes referida, se entró en el orden del día, es decir, empezó a discutirse la Memoria presentada por la Secretaría general de la Sociedad. El primer orador inscrito fue el Sr. Puyredon (Argentina), quien, con fácil palabra y buena dialéctica, comenzó por historiar la conducta de su sección durante los años de la guerra, probando que aquella se había ajustado siempre a los preceptos de las leyes internacionales.

Pasó luego a tratar de la admisión de nuevos miembros en la Sociedad de las Naciones. Declaró que si se ponía obstáculo a esa admisión, se correría el riesgo de hacer posible la constitución de otra liga frente a la Sociedad, lo cual volvería a poner en peligro la paz universal. Expresó la opinión suya favorable a que la Asamblea fuese la que eligiera a los miembros del Consejo; así sería posible lograr que, al cabo de cierto tiempo, todas las naciones hubieran estado representadas en el Consejo.

Dicho sistema de elección no impediría que las grandes potencias estuvieran siempre representadas en aquél, pues las pequeñas tendrían su garantía en el mero hecho de serles posible igualmente tener puesto en el repetido Consejo. El señor Puyredon manifestó que su Gobierno era favorable a la aplicación del arbitraje, salvo en los casos de constitución política interior, y que vería con sumo gusto la institución de una Cámara de Justicia Internacional.

Terminó el representante de la República argentina diciendo que su país deseaba que se estableciera rápidamente entre los Estados una Cooperación económica permanente, y que se asegurara esta coopera-

ción por mediación de la Sociedad de las Naciones.

El Sr. Hagerup (Noruega) manifestó que en su día trataría detenidamente de la cuestión de los armamentos y de la de los mandatos. Por el momento se limitaba a decir que la Asamblea debía asegurar bien el control del Consejo, teniendo en cuenta que éste puede compararse al Gobierno y aquélla al Parlamento de su país; y en todo Estado de régimen constitucional existe el control del Gobierno por el Cuerpo legislativo. Por eso pidió el orador que, en adelante, a los miembros de la Sociedad se les entreguen copias de las actas del Consejo, a fin de que los delegados puedan recibir oportunamente instrucciones de sus Gobiernos; también creía conveniente que la Memoria que el Consejo debe presentar a la Asamblea sea, primero, examinada por una Comisión especial.

Un discurso tan importante como el del Sr. Puyredon, es pronunciado luego por lord Roberto Cecil (Africa del Sur). Empezó éste manifestando que creía que una de las principales funciones de la Asamblea era la fiscalización de los actos del Consejo. Mencionó a la ligera algunos de los extremos que han de ser examinados por las Comisiones. Expuso que la cantidad de 500.000 libras esterlinas gastadas por la Sociedad le parecía enorme; pero que podía aceptarse tal sacrificio como prima de seguro contra otra guerra. Ensalzó el sistema de los mandatos. Hizo ver las ventajas de la publicidad de los Tratados internacionales, e insistió acerca de la necesidad en que se estaba de dar la mayor extensión posible a ese principio de la publicidad en todo lo que atañe a la Sociedad de las Naciones. Dijo, asimismo, que

sería conveniente que a la Asamblea se la informara más detalladamente respecto de la situación actual de la ciudad de Dantzig. Recomendó que se obrara con más energía en la cuestión de la Armenia. Consideró necesario que se aportaran documentos relativos al conflicto entre Polonia y Lituania, a fin de saber exactamente por qué uno de esos países había continuado las hostilidades contra el otro, sin prestar la atención en la falta que cometía, toda vez que había mostrado su conformidad con el acuerdo de someter la cuestión a la Sociedad, y que en el Pacto se dice que ningún acto hostil pueden cometer las partes en causa, interin no transcurra un período de nueve meses. Recordó lord Roberto Cecil los acuerdos de la Conferencia financiera de Bruselas, concernientes a la necesidad de reducir los armamentos, y a la de establecer una Comisión de Crédito Internacional. Terminó su discurso el delegado de Africa meridional, diciendo que la Asamblea trabaje con energía en favor de una reconciliación franca y leal entre las naciones.

Se levantó la sesión después de haber recordado el presidente que, por la tarde, como antes se dijo, procederían las Comisiones a la elección de sus respectivos presidentes y vicepresidentes; los secretarios serán designados por la Secretaría general. En efecto; esta tarde quedaron elegidos dichos presidentes y vicepresidentes, siendo favorecidos los señores siguientes:

PRESIDENTES Y VICEPRESIDENTES. Primera Comisión: Balfour (Inglaterra). Wellington Koo (China).

Segunda idem: Tittoni (Italia).—Tonnescu (Rumania).

Tercera idem: Bourgeois (Francia).—Costa (Portugal).

Cuarta idem: Quiñones de León (España).—Restrepo (Colombia).

Quinta idem: Huneeus (Chile).—Blanco (Uruguay).

Sexta idem: Branting (Suecia).—Agüero (Cuba).

Al escribir esa lista de nombres siente uno latir el corazón con fuerza, y con un sentimiento de legítimo orgullo se entra a todo buen español del honor que se ha dispensado hoy en Ginebra a nuestra patria y a todas las Repúblicas hispanoamericanas, que están ahora afirmando con su glorioso advenimiento a la vida intensa internacional que son ejemplares de una buena raza y producto de una excelente civilización. De los seis presidentes de las repetidas Comisiones, uno es español y el otro chileno; de los seis vicepresidentes, tres pertenecen a países de lengua española (Colombia, Cuba y Uruguay). Y si contamos a los portugueses como hermanos nuestros, cosa natural, ya que ellos y nosotros somos de linaje ibérico, resultará que, de las doce personalidades elegidas por las Comisiones de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, seis, es decir, la mitad, pertenecen a naciones cuyo origen se debe a los hombres que poblaron un día esa hermosa Península del Sudoeste de Europa, la cual, al adelantarse hacia América y Africa, indica que su misión histórica es servir de elemento de contacto entre tres grandes continentes.

Nuestra emoción tiene que ser hoy tanto mayor cuanto que estábamos acostumbrados a oír hablar de España con ese tono de menosprecio que debemos a la siniestra leyenda negra, compuesta con gran habilidad por los enemigos que tuvo aquel gran imperio, cuya sola culpa fue el haber olvidado los ideales nacionales para defender causas ajenas a los intereses verdaderamente españoles. Mas el tiempo es el gran corrector de todas las torpezas y el mejor definidor de la verdad. Así lo demuestra el suceso que comento y que ha de llenar de satisfacción a los que estas líneas lean, como ha llenado al que las escribe.

Nuestro embajador en París, el Sr. Quiñones de León, a quienes nos es muy grato felicitar aquí respectivamente por su brillante elección, ha tenido la feliz idea y la amable atención de invitar esta noche misma a una comida a todas las Delegaciones de países de lengua española. El banquete ha tenido lugar en el suntuoso Hotel des Bergues, donde se alojan nuestros delegados. Los que conocen las altas cualidades del Sr. Quiñones de León, su exquisita cortesía y sus dotes de perfecto caballero comprenderán muy bien el placer que tuvieron en asistir a aquella deliciosa reunión los invitados del embajador de España en París. Entre éstos se contaban, naturalmente, los demás miembros de la Delegación española, es decir, D. Emilio de Palacios, de cuya actividad y de cuya inteligente intervención en los asuntos de la Asamblea hemos oído hablar a varios delegados de otras naciones.

Don José Yanguas, que ha olvidado que es candidato a diputado a Cortes, ha preferido venir a Suiza a servir a su patria, poniendo a contribución sus grandes conocimientos en punto a Derecho internacional, asignatura que explica en la Universidad de Madrid, y D. José Gil Delgado, que comparte con el Sr. Yanguas los deberes de suplente de los delegados.

Asistía también a aquel banquete el digno representante de España en Berna don Francisco de Reynoso, quien, la noche antes, había sentado a su mesa, en el mismo Hotel des Bergues, a la Delegación española y a la Delegación suiza; a dicho banquete concurrió también el Sr. Motta, presidente de la Confederación suiza, y puede decirse que fue esta fiesta un acto importante desde el punto de vista de las relaciones hispanoamericanas, y una prueba de las grandes simpatías que tiene el Sr. Reynoso en este país.

Estaré, asimismo, entre los españoles que han asistido al banquete dado por el señor Quiñones de León al Sr. Martínez de Pons, cónsul en Ginebra, cuyas aptitudes y cuyo celo en el desempeño de su cargo, le han valido el aprecio de cuantos le conocen. De los secretarios y agregados haré mención de los Sres. Ortega, Bolin, Galloway, y los demás me perdonarán que se quedan sin nombrar, por la sencilla razón de que ignore sus apellidos.

Dejo intencionadamente para lo último, el estampar aquí el nombre del Sr. García Benítez, coronel de Estado Mayor y agregado militar de la Embajada española en París, antiguo y querido compañero del que estas líneas escribe, y para el cual no fue gran ventura el inesperado encuentro, después de muchos años de ausencia.

De las Delegaciones de las naciones hispanoamericanas no citaré nombres. Basta decir que allí estaban todas, con su personal completo y llenas de entusiasmo.

El Sr. Quiñones de León dijo con acierto, que por razones de discreción, y a fin de que no dieran los extraños color político a la reunión, no habría discursos. Se limitó, pues, a saludar con frases elocuentes a las representaciones congregadas, y a brindar por las naciones americanas de habla española, haciendo votos por su prosperidad.

Grandes aplausos respondieron a las sentidas palabras del señor embajador, y, acto continuo, uno de los señores delegados hispanoamericanos se levantó para dar las gracias al representante de España y para brindar por S. M. el Rey Don Alfonso XIII y por la nación española.

Estamos seguros de que el recuerdo de esa fiesta no se borrará de la memoria de los que han tenido la fortuna de asistir a ella. Como nos decía uno de los delegados de Venezuela, a cuyo lado estábamos sentados, fiesta semejante sólo los que hablamos español podemos celebrarla. Sea el símbolo de un porvenir dichoso para el hispanismo, palabra que nada tiene de egoísta, sino que revela un generoso ideal: el de agrupar en un apretado haz a las naciones que evocan un pasado histórico glorioso y una civilización original y sólida, y que aspiran a reunirse fraternalmente, convencidos de que así trabajan eficazmente en pro del gran ideal de la Paz universal.

Ginebra 17 de noviembre. A. P.

Círculo de Bellas Artes

Orquesta Filarmónica

Enfermo de bronconeumonía, en Asturias, el ilustre violinista Thibaud, el Círculo de Bellas Artes se ve obligado a variar el programa del concierto que ha de celebrarse el viernes en el teatro de Pricoe, a las cinco de la tarde, para el que estaba anunciada la presentación del antedicho artista. Y siendo imposible, de momento, sustituir a éste por otro solista extranjero de análoga categoría, se ha organizado para el citado viernes, 26 del corriente, un magnífico concierto, extraordinario, con el siguiente sugestivo programa:

Primera parte.—«Obertura de Oberón», Weber; B. Aria de Jergess (celebre largo), Wændel; Marcha fúnebre de «El oasis de los Dioses», Wagner; Preludio de «La Revoltosa», Chapi.

Segunda parte.—«Sinfonía Alpina», R. Strauss.

Tercera parte.—«Scheherazada» (suite sinfónica, en cuatro tiempos, inspirada en las «Mil y una noches», op. 35), Rimsky-Korsakoff.

Las personas que no estuvieron conformes con el cambio de programa, podrán devolver los billetes de este concierto, en la secretaría del Círculo de Bellas Artes, el miércoles, de cinco a siete de la tarde, donde el jueves, a las mismas horas se despacharán localidades para el citado concierto, y el viernes, desde las once de la mañana, en la taquilla del teatro Pricoe.

Banco de España

50.º Sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100.

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de enero próximo, la suma de cuatrocientas quince mil pesetas, por los títulos emitidos en virtud del Real decreto fecha 27 de junio de 1908, según el pormenor del siguiente cuadro:

Table with 9 columns: Series, Bolas encantaradas, Títulos que representan, Capital Pesetas nominales, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza Pesetas, A pagar por intereses Pesetas, Total intereses y amortización Pesetas.

El sorteo tendrán lugar públicamente en el salón de juntas generales del Banco, el día 1.º de diciembre próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una Comisión oficial, el secretario y el interventor. Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en el Real orden fecha 30 de junio de 1917.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización, y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid, 15 de noviembre de 1920. EL SECRETARIO GENERAL, Q. Blanco Recio

Provincias

La situación en Zaragoza

ZARAGOZA 25.—Según una impresión ofensiva mañana volverán al trabajo los camareros y los panaderos.

En Gallur huegan los obreros de las fábricas de harinas.

En Calatayud se ha conseguido poner en marcha una fábrica de jabón y tres de harinas con el auxilio personal de los empleados civiles.

En Zaragoza el abastecimiento de la población se hace normalmente.

Ha causado sorpresa el orden de traslado del jefe de vigilancia Sr. Isardo.

Se ha solucionado la huelga de estudiantes de veterinaria por haber depuesto éstos su actitud.

El gobernador civil ha clausurado un establecimiento de bebidas en donde se reunían los sindicatos.

Ha ordenado además la apertura del Centro de azucareros.

El alcalde, con una nutrida Comisión de concejales, visitará esta tarde al gobernador para mostrarle su agradecimiento por el nombre de la ciudad por el sacrificio que se impone continuando en su puesto de honor.

En la próxima sesión se acordará otorgar al conde Coello una distinción en nombre de Zaragoza.

La huelga general transurre con tranquilidad completa.

Bibliotecas públicas

(Horario de verano)

Servidas por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece (a excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza).

Real Academia de la Historia (León, 2), de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce, y los domingos de diez a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, los domingos de diez a doce.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de dieciséis a veintidós, y los domingos de diez a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104, y 106), de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a dieciséis.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a catorce (el mes de agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, los domingos de once a trece.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20 bajo), de ocho a catorce (las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a catorce, los domingos de diez a trece (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca del distrito de la Inlusa (ronda de Toledo, 9), de dieciséis a veintidós.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho a catorce (a excepción del mes de agosto que será de ocho a doce por motivo de limpieza.)

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a catorce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 38), de catorce a veinte.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de siete a trece (a excepción de la segunda quincena del mes de agosto que se dedica a la limpieza).

PARISIANA

(MONCLOA)

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles subvencionado por el Casino; una peseta asiento.

Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

Gacetillas teatrales

ESLAYA

Persiste con toda la intensidad de las primeras representaciones, el éxito de la hermosa comedia de Bernard Shaw «Pigmalión» y de su intérprete insuperable Catalina Barcelona.

Todos los días «Pigmalión», que se representará también el próximo domingo a las cinco y media de la tarde.

El viernes a las seis, reposición de la preciosa comedia de Croisset y Arrenne «París New-York», traducida por Martínez Sierra e interpretada por Catalina Barcelona.

Se despacha en contaduría.